Szorgalmi feladatok

2. LOGIKA

1. Feladat. (2 pt.) Bizonyitsa be, hogy egy n logikai miveletet tartalmazo
itéletkalkulusbeli formulanak legfeljebb 2n 4 1 részformulaja van.

2. Feladat. (1 pt.) Egy teniszmagazin a kovetkezs szlogennel hirdeti magat:
,Ha nem teniszezem, akkor teniszt nézek. Es ha nem nézek teniszt, akkor
teniszrél olvasok.” Feltehetjiik, hogy az elbeszélé nem tud a felsoroltak koziil
tobb dolgot végezni egyszerre. Ha az allitas igaz, mit csinalhat?

3. Feladat. (1 pt.) Egy jatékban négyféle dijat lehet kapni. A jatékosnak
mondani kell egy allitast, ha igaz, akkor az 1. vagy a 2. dijat kapja, ha hamis,
akkor a 3. vagy a 4. dijat. Milyen allitdst mondjon a jatékos, hogy biztosan a
3. dijat kapja?

4. Feladat. (1 pt.) Anna, Betti és Cili ikertestvérek. Anna és Betti mindig
hazudik, Cili mindig igazat mond. Csak egyetlen kérdést tehet fel az egyi-
kiiknek, amelyre igennel vagy nemmel valaszolhat. Fel tud tenni olyan harom
sz6bol 4ll6 kérdést, amelybdl kideriil, hogy a megkérdezett Anna-e?

5. Feladat. (2 pt.) Antal és Béla ikertestvérek, az egyikiik mindig hazudik,
a masik mindig igazat mond. Ha ki szeretné deriteni, hogy melyikiik Antal,
akkor fel tud-e tenni egy olyan harom sz6bol allo kérdést, amelyre csak igennel
vagy nemmel felelhet a megkérdezett? (Arra nem kivancsi, hogy melyik az
igazmondo.)

6. Feladat. (2 pt.) Antal és Béla ikertestvérek, az egyikiik mindig hazudik, a
mésik mindig igazat mond. Ha ki szeretné deriteni, hogy Antal az igazmondé
vagy a hazug, akkor fel tud-e tenni egy olyan harom sz6bol all6 kérdést, amelyre
csak igennel vagy nemmel felelhet a megkérdezett?

7. Feladat. (2 pt.) Bizonyitsa be, hogy minden itéletkalkulusbeli formula
ekvivalens egy olyan fomulaval, amely csak a | mitveletet tartalmazza, ahol
Al B = (-A) A (—B). (Ezt ugy mondjuk, hogy a {]} halmaz funkcionélisan
teljes.)

8. Feladat. (3 pt.) Bizonyitsa be, hogy nincs mas egyelemt, émagéban fun-
cionalisan teljes kétvéltozos logikai miivelet, mint a | (1d. [7] Feladat) és az 1,
ahol A1 B = (-A)V (=B).

9. Feladat. (3 pt.) Jelolje I azt a haromvaltozos logikai miiveletet, melyre
I(A, B, C) pontosan akkor igaz, ha a valozok koziil pontosan egy igaz. Igazolja,
hogy nincsenek olyan o és A kétvaltozos miiveletek, melyekre (A o B)AC =
I(A, B,C).

10. Feladat. (3 pt.) Jeldlje i az igaz, h pedig a hamis logikai konstanst, és
jelolje 4+ a kétvaltozos kizard vagy miiveletet. Bizonyitsa be, hogy a

{i7 ha 47, +}

halmaz nem funkcionalisan teljes (1d. [7] Feladat).
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11. Feladat. (3 pt.) Adott ¢ és 1 itéletkalkulusbeli formulék alapjan jelolje
¢ C v azt, ha |= ¢ — ¥ és [~ ¢ — ¢ teljesiil. Adjon meg olyan o formulat,
melyre ¢ C o C 1.
12. Feladat. (2 pt.) Tekintsiik a[l1] Feladatban bevezett C relaciot.
(1) Adjon meg olyan ¢1, @2, @3, ... formulakat, melyekre
pr1Cp2C 3.,
(2) Mutassa meg, hogy ha ¢ és 1) nem kovetkeznek egyméasbol, akkor létezik

olyan ¢ formula, melyre ¢, 9 C o.

13. Feladat. (2 pt.) Megfelel6en megvalasztott els6rendd nyelven formalizalja
a kovetkezd itéletet:
Nem minden szarka farka tarka, csak a tarka farkd szarka farka tarka.

14. Feladat. (1 pt.) Tekintsiik az F' és G predikatumkalkulusbeli formulakat
(f fuggvényjel, e individuum konstans)
F=z)3y)(f(z,y) =€),  G=y)(Vr)(f(z,y) =e).
Igazolja, hogy az F' és G formuldk nem ekvivalensek.
15. Feladat. (1 pt.) Igazolja a kovetkezdket:

(1) (Va)(A(z) vV B(x)) = (Vo) (A(z)) V (V) (B()),
(2) (Fr)(A(z)) A (Bx)(B(2)) = (Bx)(Az) A B(z)),
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